

全宗号	类别	年度	期限	件号
21·A·2005·3·198				
珍重历史 爱护档案				

江门市蓬江区农业和农村经济发展 “十一五”规划

一、2001—2004 年我区农业和农村经济、社会事业发展情况

(一) 农业和农村经济全面发展

2004 年 5 个农村镇街财政一般预算收入 1.79 亿元(不含出口退税), 比 2001 年增长 41.72%, 平均每年递增 13.91%; 工业总产值 140.57 亿元, 比 2001 年增长 60.66%, 平均每年递增 30.33%; 农业总产值 10.9 亿元, 略高于 2001 年; 农民人均收入 7010 元, 比 2001 年增长 23%, 平均每年递增 7.67%; 农村经济总收入 180.49 亿元, 比 2001 年增长 79.08%, 平均每年递增 26.36%。

(二) 农村社会各项事业全面进步

近几年, 我区加强领导, 加大农村基础设施建设投入, 农村城镇化进程进一步加快, 城市路网、水网、电网、通讯网迅速向农村延伸, 农村“五难”(行路难、饮水难、住房难、看病难、读书难)基本得到解决。目前, 全区通往村委会的道路实现硬底化; 绝大部分农户饮上清洁卫生的自来水; 全区住房困难的 158 户家庭中, 已完成安居工程 58 户, 余下的将在明年全部解决; 3 个农村镇参加合作医疗保险 116233 人, 参保率 91.9%; 农村基本养老保险制度逐步铺开, 一些经济基础好的村已实行农村基本

养老保险制度；农村环境卫生状况、村容村貌进一步好转，呈现出欣欣向荣的景象；农村富余劳动力的培训和转移工作力度逐步加强，各镇街根据各自实际情况每年不定期举办劳动技术培训班和劳动就业招聘会，增加农民进城进厂就业机会。

（三）党在农村的各项政策得到落实。

我区全面贯彻落实党的农村政策，从 2004 年开始，实行免征农业税，减轻农民负担，充分调动了农民的生产积极性。

资金投入向农田水利基础建设倾斜。近几年，从中央到地方各级层层加大支农力度，农田基础设施建设投入不断增加，2001 - 2004 年，各级农田水利基础建设投入分别为 282 万元、354 万元、1537 万元、1367 万元，大大改善了农业生产环境，提高农业综合生产能力。

二、发展环境

（一）机遇

1、党的农村政策为加快农业和农村发展提供重要保障。胡锦涛总书记在去年底召开的中央经济工作会议上强调：“我国现在总体上已达到了以工促农、以城带乡的发展阶段。我们应当顺应这一趋势，更加自觉地调整国民收入分配格局，更加积极地支持‘三农’发展。”去年底胡锦涛总书记视察广东工作时再次指出：“要加大‘三农’的支持力度，充分发挥城市对农村的辐射和带动作用，发挥工业对农业的支持和反哺作用。”全省上下将按照胡锦涛总书记的要求，加大城市经济对农村经济的辐射带动

作用，加大城市人才、智力资源对农村发展的支持，加大城市科技、教育、医疗等方面对农民的服务。近两年，我区认真落实中央1号文要求，对粮食生产实行补贴，免征农业税，加强农田水利基本建设，加大农村基础设施建设力度，充分调动了农民的积极性，同时为农村的进一步发展打下了扎实的基础。今后，随着“两个作用”的充分发挥，必将加快我区农业和农村的发展步伐。

2、交通、能源进一步改善，为农村工业化打下扎实的基础。港珠澳大桥、广珠铁路、珠三角城际轻轨的动工、建成，银洲湖航道疏浚工程的动工、完成，台山电厂的建成投产，将进一步完善我市的交通、能源状况，有利于我区更好地利用两个市场及两种资源，大力发展乡镇企业，加快农村工业化进程。

3、我区已形成一定规模的产业集聚，以产业招商大有可为。目前，我区已初步形成以棠下镇摩托车配件、杜阮镇五金卫浴、荷塘镇玻璃深加工、环市街汽车配件、潮连街钻石珠宝为特色的产业集聚，随着产业集群的不断发展壮大，产业效应必将越来越明显，为我区实行产业招商发展农村经济打下坚实的基础。

4、珠三角发达地区产业逐步向我区转移。经过多年的高速发展，土地、能源、环境越来越成为制约珠三角发达地区可持续发展的因素，而我市拥有珠三角四分之一的土地、亚洲最大的火力发电厂、优美的自然环境，产业向我市转移成为必然趋势，而我区地处承接广佛产业转移的桥头堡，必将成为承接珠三角发达地区产业转移的首选地区。

5、滨江大道的开发为我区北部的发展奠定了基础。按照中共中央政治局委员、省委书记张德江“把江门市建设成为现代化滨江大城市”的要求，我市大力加快滨江大道的建设。滨江大道的建成，将盘活我区北部大片土地，使我区北部成为新一轮投资热土。

6、江门城市名片的擦亮为我区的发展带来新的机遇。近年来，我市获得了不少荣誉，先后被评为中国优秀旅游城市、国家园林城市、国家卫生城市、国家环保模范城、中国投资环境 A⁺ 城市，并获得“中国人居环境范例奖”。最近，我市成功举办中国投资环境论坛，这是继北京、湖南长沙后第一个承办中国投资环境论坛的地级市，江门被世界银行誉为可持续发展城市的典范。我区是江门市经济、政治、文化中心，江门城市名片的打响对加快我区的发展意义重大。

（二）挑战

1、可开发利用的土地越来越少。随着农村工业化、城镇化进程的加快，农村可开发利用的土地越来越少，造成有项目无土地和增加土地成本，一定程度上影响投资环境。

2、农村社会存在不稳定因素。拖欠征地款、征地款管理使用不规范，部分村组干部素质偏低，村组集体经济组织办事透明度不高，会损害一部分群众的利益，诱发一些社会矛盾。

3、养殖环境安全存在隐患。随着工业化进程的加快，工业对农业尤其是养殖业的影响越来越大。由于一些企业不注意对环

境的保护，废水不达标排放，造成一些地方时有死鱼的现象，养殖环境越来越受到工厂废水的威胁。

三、指导思想和发展目标

（一）指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，贯彻落实科学发展观和中央1号文件精神，全面提高农业综合生产能力，实现农业增效和农民增收，加大对农业和农村的投入，实行工业反哺农业，城市支持农村，加快农村工业化、城镇化和农业产业化进程，促进农村社会各项事业全面进步。

（二）发展目标

1、农村经济总目标：2010年，5个农村镇街社会经济总收入215.51亿元，年均递增3%；工业总产值325.15亿元，年均递增15%；农业总产值7.86亿元，年均递减5.3%；地方财政一般预算收入年均增长18%；农民人均纯收入11124元，年均递增8%。

2、农业生产目标：2010年，生猪饲养65万头，上市总肉3.5万吨，年均递减分别为2.6%和2.6%；禽鸟饲养1300万只，年均递减6.7%；水产品总量28000吨，年均递减1.5%；90%的主要农产品和优势农产品通过“无公害”生产和绿色食品认证。

3、农业产业化目标：2010年，农产品加工、流通规模企业家，农民专业合作经济组织（协会）6个，带动农户10000户。

4、农村产业结构目标：2010年，三次产业的比重为2:64:34。

5、农村发展集体物业目标：2010年，农村集体经济组织拥有厂房、仓库、商铺、市场、员工宿舍等物业面积1689338平方米，平均每年建设物业20万平方米。

6、农村劳动力培训与转移目标：从2005年开始，平均每年培训农村富余劳动力2420人，其中就业前培训840人，企业上岗前培训1480人，农村实用技术培训100人。培训后就业率不低于80%。

四、主要措施

（一）提高认识，加强对农业和农村的支持和反哺作用

一是清除错误认识，认为我区农业比重小就忽视农业工作的思想是错误的。农业在我区占的经济比重虽小，但不等于农业不重要，更不等于不要农业。就我区目前而言，仍有相当部分农民靠农业生产收入来维持日常生活，若忽视他们的利益，必然导致社会的不和谐，甚至引发社会不稳定因素。二是加强领导，加大对农业农村工作的支持力度。认真落实近两年的中央1号文件精神和省、市、区有关农业农村工作的要求，把对农业农村工作支持的措施从资金、政策、技术、服务等方面认真落到实处。

（二）推进农村工业化进程

1、进一步完善镇街工业发展规划、产业布局，抓好产业集群

聚，形成产品规模和产地名片效应。继续抓好环市街汽车配件产业、棠下镇摩托车及零配件产业、荷塘镇玻璃及深加工产业、杜阮镇五金卫浴产业、潮连街钻石珠宝产业等特色产业的招商引资工作，给予政策倾斜加大专业镇特色产业招商引资力度。

2、加大力度，实施“八个一”工程(即一个行业协会、一个技术创新中心、一个产品检测中心、一个职业技术培训基地、一个电子商务网站、一个主要依托发展的园区、一批名牌产品和知名企业、一个行业会展)。未来3年，通过政府引导、支持、提供优质服务和企业的配合，在我区形成规模和特色的5个行业实施并建成“八个一”工程，全方位提高我区特色产业的竞争力，使其不断做大做强。

3、从政策、财力、载体建设、领导力量等方面对农村发展工业实行倾斜。市、区工业发展专项资金、民营企业贷款贴息扶持资金要优先安排农村镇街发展工业。对农村镇(街)的财政体制继续实行倾斜支持政策，以镇(街)占大头为主，增强农村镇(街)自我发展的能力。

4、加快实施北部发展战略和滨江大道建设。通过打通篁庄大道西延线、金桐路和桐乐路，将环市汽车配件工业基地、棠下丰盛工业基地和杜阮金岭工业基地连成一片，形成我区北部产业基地。大力支持配合市滨江大道建设，加快滨江大道建设进程，争取早日盘活我区北部沿西江的大片土地，拓展发展空间，全面向工业化迈进。

5、加强工业园区建设。高规划高标准建设工业园区，通过工业园区建设增加工业承载能力和加快产业集聚，未来几年集中力量建设荷塘镇南华路灯饰生产基地、棠下丰盛产业园区西区、台商工业园区，并加强配套设施的建设。

6、加强农村集体土地征用补偿款的使用管理，引导其直接或间接用于发展工业。我区制定了《关于江门市蓬江区农村集体土地征用补偿款管理的指导意见》，引导农村集体经济组织将50%左右的土地征用补偿款用于发展集体经济，主要投资在商铺、楼宇、仓库、厂房等固定资产物业上，出台了《扶持农村集体兴办物业的若干优惠政策》，鼓励农村集体兴建厂房、仓库等。我们要对《关于江门市蓬江区农村集体土地征用补偿款管理的指导意见》加强检查监督，并落实《扶持农村集体兴办物业的若干优惠政策》，以发展农村工业载体，改善投资环境。

（三）推进农村城镇化进程

1、指导协助棠下、荷塘、杜阮三镇根据各自特色和优势修编城镇总体规划。荷塘要按照省中心镇的要求进行总体规划；棠下要结合滨江新城建设修编镇区总体规划；杜阮要充分利用紧靠江门市中心城区和第三产业发展基础好的优势进行镇区总体规划，力争把杜阮建设成为江门市新城区。

2、加大农村基础设施建设投入。大力推动城市基础设施向农村延伸，努力形成城乡衔接的公共交通、供电供水、邮电信息、环境卫生网络，促进城乡一体化的形成。

3、壮大集体经济，增加农民收入，改善农民群众生活水平，使农村生活方式逐步向城镇化转变。实施《江门市蓬江区农村集体经济发展考核奖励方案》，鼓励农村干部在发展集体经济上奋力拼搏、竞相超越。加强对农村建立和完善农村股份合作制的指导，促进农村经济不断发展壮大。

4、建立农村居民就业市场和就业培训机制。发挥荷塘镇在农村居民就业市场和就业培训机制方面的示范作用，在全区范围内以镇(街)为主体制定切实可行的就业培训计划，为农村富余劳动力和失地居民提供就业和技能培训服务，增加农民非农收入。

(四) 推进农业产业化进程

1、发展城郊型农业。按照“适应市场、各具特色、因地制宜、发挥优势、突出效益”的原则，推进农业结构调整，大力发展战略区位优势、市场优势的优质高效农业、精品农业、旅游观光农业和休闲农业，提升农业现代化水平。

2、扶持农业龙头企业做大做强。在农产品加工、流通领域上积极引导、扶持多样化的农业龙头企业加快发展，政府对农业龙头企业在生产经营中出现用地、流通、融资等困难和问题，安排专人负责跟进，提供贴身服务，用3年时间，力争促成泰昌天然食品厂、新生物科技公司、翔胜鸽业公司、志业畜牧公司等4大农业龙头企业产值超2亿元，带动农户生产销售收入超5亿元。

3、鼓励发展农村专业合作经济组织。指导农民在自愿互助基础上建立多种形式的农产品行业协会、商会等专业合作经济组

织。通过专业合作组织规范农户经营行为，搭起农业产业化技术生产、经营信息平台。在巩固提高潮连白鸽协会、棠下水产养殖协会、荷塘冲菜协会的基础上，引导畜牧养殖业、饲料业等生产销售行业组建行业协会。

4、推进农产品标准化生产。加快农业标准化生产基地建设和农产品质量检验检测体系建设，积极发展无公害农产品、绿色食品，努力培育和创建农产品名优品牌。对全区现有的无公害农产品基地(企业)实施名牌带动战略；借助市农产品检测中心的力量，开展农产品质量安全检测和农资打假行动，把好农产品生产安全关。